

Провал глобализации. Ренессанс социалистических идей и коммунистической идеологии в мире

Кот Сергей, студент группы 11310116, ПСФ

Руководитель: доц. *Панченко А.В.*, канд. полит. наук, доцент

В наиболее широком понимании глобализация – это процесс интернациональной интеграции возникающий из обмена взглядами на мир, продуктами, идеями и другими аспектами культуры. Различают три аспекта глобализации: политический, экономический и культурный.

В 2008 году мировую экономику охватил масштабный кризис. По масштабам и последствиям его сопоставляют с Великой депрессией 1930-х годов. Он сократил мировую торговлю на 10 %. Начавшаяся в 2011 году рецессия стала самой долгой в истории, продлившись вплоть до 2013 года. По всему миру вырос рост безработицы (около 199 миллионов человек по состоянию на 2009 год). Ослабление среднего класса поставило ребром вопрос о неравенстве доходов. По заявлению специалистов экономика находится в кризисном состоянии до сих пор.

Тот факт, что кризис больше всего задел больше всего средний класс, но при этом доля 1 % самых богатых людей превысила 50 %, подвигает людей на поиск идеологии, которая смогла бы помочь им в их проблеме. Инструментом, задействованным для изменений во многих развитых странах становится демократия. Характеристика среднего класса разнится в разных странах и учебниках. В данной работе мы будем понимать средний класс как класс независимых мелких предпринимателей, владельцев производительной собственности, из которых получают средства к существованию.

Отклик у народа находят идеи марксизма по переходу к бесклассовому. Основную идею перехода к такому строю — учение о диктатуре пролетариата следует понимать, как установление пролетарской демократии, или, что тоже самое, классовое превосходство пролетариата над буржуазией. Современники марксизма отводят роль пролетариата среднему классу.

Термин «социализм» (фр. *socialisme* от лат. *socialis* — общественный) ввел в оборот француз Пьер Леру в 1834 году. Он употребил его с целью противопоставления понятию «индивидуализм». Наиболее полно идеи социализма отражены в марксистском учении. После его создания авторы всех социальных доктрин так или иначе опираются на него. Стоит отметить, что в понимании К. Маркса и Ф. Энгельса коммунизм и социализм, есть одно и то же, тогда как разграничение социализма, как переходного этапа к коммунизму, появилось много позже.

Современная социал-демократия является одним из самых влиятельных политических течений в развитых странах. Главным методом политического действия социал-демократы избрали не революцию, о которой мечтал Маркс, а реформы. Родоначальником реформистского течения в рабочем движении считается Эдуард Бернштейн (1850 — 1932). Новым в его подходе была постановка вопроса о возможности мирной трансформации капитализма в социализм, чего не предполагали в условиях своего времени К. Маркс и Ф. Энгельс. Историческим рубежом для социал-демократизма был учредительный конгресс Социалистического интернационала во Франкфурте-на-Майне в 1951 году утвердив концепцию демократического социализма, которая закреплена в принятой конгрессом декларации «Цели и задачи демократического социализма». В июне 1989 года в Стокгольме был принят программный документ — «Декларация принципов», где изложена приверженность принципам свободы, социальной справедливости и солидарности.

На сегодняшний момент видным представителем осуществления идей социализма является Китай. За счет перехода мощнейших концернов и их капиталов на производство в Китае и частичное использование свободного рынка в условиях превалирования капитализма эта страна смогла удержать положительную динамику даже не смотря на мировой экономический кризис. Не смотря на это низкий уровень жизни по сравнению с Западом, детский труд, засилье олигархии среди высших чиновников вызывает недовольство среди граждан страны. Растет популярность жестокого лидера коммунистической партии Мао Цзэдуна (1938 — 1976), как ответ на происходящую несправедливость в стране. Возникает такое явление как неомаоизм.

Во многих странах, в связи с развитием технологий и усилением террористической угрозы проявляется тоталитаризм. Данный режим стремится к полному контролю государства над всеми аспектами жизни человека и общества. Сравнение его с социализмом использовалось для пропаганды и очернения идей коммунизма, а конкретно для идеологической борьбы с Советской Россией, а впоследствии с СССР, буржуазными странами в начале XX века. Сейчас с развитием интернета и СМИ в демократических странах видны попытки коррумпированных элит тотальной слежки за населением, т.е. посягание на право свободы личности и захвата полного идеологического контроля над населением своей страны под предлогами угрозы терроризма.

Исходя из вышеперечисленного можно сказать, что доверие к идеям коммунизма сейчас возвращается, но еще долгий путь до их полного очищения от клеветы и воплощения в жизнь.